

MISCAREA

ABONAMENTE:

Un an 260 lei
Sase luni 140 lei
3 luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Înăl. Piața Unirii No. 6
orele de birou: 9—12 a. m.

ANUNCIURI ȘI RECLAME:

Se primesc în condițiuni avantajoase direct la
administrația starului înăl. Piața Unirii 6.
Deosemena prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC

Sub direcțiunea unui comitet

Auto-critica partidelor din opoziție

Nimeni altul decât însuși partidele politice cari au încheiat cartelul electoral în alegerile comunale, nu sunt mai profund convinse asupra pretinsului «succes» pe cari ele l'au obținut în aceste alegeri și asupra situației extrem de critice în care aceste partide se află astăzi, în urma «succesului» atât de discutabil.

Șefii și subșefii coaliției își dau perfect seama de impasul greu în care se află tustrele grupări oficiale, care revendică în acelaș cor dreptul de cârmuire, care sunt convinse că nici în parte și nici la un loc nu vor putea da un guvern rezistent care să facă față multelor și grelelor probleme de astăzi.

Când această coaliție se vede astăzi în situațiunea de a nu ști și ce să facă și cum să se înțeleagă pentru a constitui nouile consilii comunale în localitățile în care s'a ales, este de prisos a mai insista asupra marilor dificultăți pe care ea le are în momentul când combină un guvern de coaliție sau de colaborare și urmărirea grave ce ar rezulta în cazul eventual al unei asemenea guvernări.

Dându-și seama de această imposibilitate, fiecă grupare acuză pe cealaltă de lipsa de pregătire și de răspundere în fața viitorului acestei țări.

«Ficiosul partidului poporului contestă capacitatea unui guvern de colaborare și afirmă că o atare guvernare ar eșua în primele zile.

Oficiosul partidului național consideră ca o iluzie pretențiunea partidului poporului sau a partidului țărănist care afirmă că sunt partide puternice gata oricând a lua conducerea treburilor publice. Acest oficios nu numai că contestă puterea organizației politice a d-lui Averescu sau a celeia a d-lui Mihalache, dar contestă cu desăvârșire acestor organizații experiența necesară de a putea conduce și în această afirmațiune aduce un exemplu caracteristic:

«De ce nimeni nu angajează ca vizitru pe unul care nu știe să grăiească de cai și să-i conducă? În politică să se poată face totul fără o elementară pregătire macar?»

Urcât de vulgară ar părea această plastică pildă din lumea bijarească pe care o aduce oficiosul partidului național, ea exprimă un adevăr neîndoios: nici partidul poporului, nici partidul țărănist, nu au această pregătire. Și de sigur că ambele aceste partide au aceiași convingere despre lipsa de pregătire a partidului național care fiind exclusiv un partid regional este menit dispariției.

În comparație cu partidul național-liberal, (dacă admitem posibilă o atare comparație față de un partid cu un trecut politic de-venit istoric)—însuși rezultatul alegerilor comunale arată strălucirea partidelor din opoziție. Repartizarea sufragiilor obținute pe partide și grupări demonstrează, cu cifre, superioritatea partidului liberal în toată țara, și în centrele unde opoziția a fost aleasă. Nici una din partidele din opoziție n'a întrunit, IN PARTE, a-

tatea voturi câte a întrunit partidul liberal.

Aceasta e realitatea matematică și zadarnic încearcă opoziția s'o denatureze, în nesfârșitele frământări de a cuceri puterea.

Moartea unei dive goroase Elena Theodorina

A încetat din viață la București cea mai mare cântăreață a României, Elena Theodorini, care a purtat farmecul cântecului românesc prin marele centru din Apis, precum marea tragediana Agatha Bărescu a dus faima artei noastre dramatice prin străinătate.

Elena Theodorini, născută la Craiova, a fost cea mai strălucită divă a țării noastre și ea și-a făcut gloria în cele mai mari teatre din Paris, Londra, Madrid, și din America.

Ea a obținut succese de acelea cari rar se întâlnesc astăzi și a trecut prin teatre ca o împărăteasă a cântului și a operii.

A fost cea mai cuceritoare «Carmen» și nimeni ca dânsa n'a cântat «Habenera» cu atâtă farmec seducător. Turneele ei artistice, în străinătate ca și în țară, au fost adevărate serbări închinată muzicii și operii în genere. Cine a văzut-o și a ascultat-o pe Theodorina n'a mai putut uita niciodată.

Elena Theodorini a stat în anii din urmă la București, fiind numită profesoară la Conservatorul din București. Ea moare în vârstă de 70 de ani—dar numele ei va rămâne glorificat ca o mare mândrie a artei românești.

Răzbuarea unui inventator

— TREI VICTIME OMENEȘTI —

În orașul american Omaha s'au desfășurat săptămâna trecută trei misterioase asasinat ce n'au putut fi luminate mult timp de autoritățile polițienești.

Succesiv au fost omorâți prin gloanțe trei persoane în interval de o zi, dar fără ca să se audă vre-o detonătură de armă.

Primul, un bogat fabricant din acest oraș, a fost împușcat pe când se scula. Gloanțele a sfaramat geamul ceea ce dovedește că s'a împușcat foarte de aproape dar detonătura n'a fost auzită nici de victimă, nici de ai săi.

Al doilea care fusese împușcat tot în modul acesta misterios, a fost deniștul Seares.

A treia victimă e un polițist. Asasinul a întrebunțat pentru omor revolverul care a tras fără ca să se audă vre-o detonătură.

Este vorba de o nouă descoperire făcută de asasinul care acum două zile a fost prins de autoritățile polițienești. El este un maniac și a fost în realitate un ingenios inventator, dar care din lipsa mijloacelor suficiente de trai și prin faptul că i s'a refuzat cumpărarea brevetului pentru arma descoperită de dânsul, a început a suferi de mania persecuțiunii.

Acum 8 ani maniacul care se numește Philip Carter s'a prezentat la ministerul de război american pentru a-și vinde dreptul de a fabrica arme. Dar acolo i s'a refuzat cumpărarea pe motiv că teoreticește arma este bine concepută dar în practică nu va putea găsi aplicare.

Carter s'a adresat atunci inițiativei private. Dar și aici a fost refuzat. Speranța lui de a se îmbogăți nu s'a realizat și el a început să sufere de mania persecuțiunii și răzbuării.

S'a hotărât să-și suprimă adversarii cu ajutorul armei descoperite de dânsul. Și astfel a savârșit cele trei asasinat.

Raspândiri M.șcarea

O ANCHETA CULTURALA

Cultura italiană în România

Ramiro Ortiz directorul revistei de cultură italiană „Roma” ce apare de sașă ani la București, a deschis o anchetă culturală cu privire la „rostul culturii italiene în cultura românească”.

Au răspuns la întrebările puse d-nii N. Iorga, Ovid Densusanu, prof. Bianu, Iulian Teodorescu care discută problema în legătură cu știința dreptului, etc.

Di. N. Șerban profesor al universității ieșene, a dat următorul răspuns:

«La întrebările ce ați binevoit a-mi pune, răspund:

1. Rostul culturii italiene în cea românească imi pare a fi, în deosebi, întărirea sentimentului latinității în sufletul nostru, în al doilea rând literatura italiană, care are la baza ei cultura clasică, poate fi un element de menținere a culturii noastre în fagașul clasicismului.

2 și 3. Motivele de mai sus pledează pentru introducerea limbii italiene alături și chiar mai presus de cele engleză și germană în liceele noastre. Trebuie să ținem seamă că nici un ese din liceu cu cunoștinți suficiente pentru a se servi de limba germană sau engleză. Din potrivă limba italiană poate fi predată cu succes fiind mai plăcută, mai ușoară, mai aproape de ființa noastră latină.

Felicitându-vă pentru cădura cu care susțineți înfrățirea italo-română, vă rog să primiți colegialie mele salutări».

Orientalele de astăzi

Una din cele mai proeminente conducătoare a mișcării feministe din Orient, d-na Rahad Bei Fahmy, secretara generală a organizației femeilor egiptene a dat următoarele lămuriri unui ziarist vienez care i-a solicitat un interviu.

Europenii și-au format o părere fundamental greșită despre femeile Orientului.

Pentru un european viața de harem continuă să existe pe când ea în realitate a dispărut. Femeile orientale nu se bucură de aceiași libertate ca surorile lor din Europa.

Totuși de la războiul încoace se poate semna o îmbucurătoare desleptare a femeilor orientale.

Hotărât lucru, înainte de războiul femeia din Orient n'avea decât să se ocupe de afacerile gospodăriei și ale casniciei.

Războiul și cu dânsul redeseptarea Islamului au produs o adevărată revoluțiune în viața femeilor.

Ele au început să se intereseze de problemele politice și sociale. Un puternic curent liberal de a introduce toate inovațiile europene se lasă a fi observat.

Liberalismul nu valătă însă ideia patriarhatului. Femeile orientale a rămas credincioasă țării ei și este o ferventă patriotă.

Dar noi femeile orientale suntem nu numai partizanele libertății naționale dar și a înțelegerii internaționale.

Acum toată încrederea pentru Societatea Națiunilor și de la această înaltă instituție a secolului așteptăm concretizarea omeniei trecând cu vederea peste interese și afaceri, peste națiuni și rase.

Bel-gașii de drept în consilii comunale din județul Iași

Com. Tg. Frumos: învăț. I. Toma, preot Dărăngă, conductor Gh. Vanătoru, dr. Florescu și inv. Nat. Iamandi. Com. Todirești: inv. Pavel Bucaschi, preot N. Patrașcu și picher Zaharia Gh. Com. Tomnești: inv. Gh. Mărgărit. Com. Tigănași: inv. I. Anton, preot Gh. Botez, doctor P. Terzici și picher Emil Vănceanu. Com. Tușora: inv. M. Petrescu, preot Andrei Tasarinov, dr. N. Tudor și conductor Marin Confescu. Com. Untești: inv. Gh. Samțchi și preot D. Dimitrof. Com. Uricani: inv. Al. Niță. Com. Vânători: inv. Gh. Borș. Com. Vladeni: C. Popovici, preot Th. Rugină și picher C. Nicorescu. Com. Voinești: inv. C. Vasilescu, preot Miron și picher V. Constantin.

Actualitatea străină

INTELIGENȚA PRIMITIVILOR

Ultimele cercetări etnografice și sociologice au dus la concluzia deducțiune, că inteligența primitivilor e minunată din punct de vedere al spontaneității și nulă din punct de vedere al raționamentului.

Astfel toată credința în vrăjitorii și forța supranaturală se explică prin aceea, că saubatecii nu găsesc rațiunea imediată a nenorocirilor care-i lovesc. De asemeni asociațiile de idei sunt la ei așa de reduse, în cât dacă nu se pot memoriza n'au nici o nuanță de reflexiune și cele mai adeseori sunt imposibile.

Levy Bruhl într'una din recentele sale lucrări a dat o exemplificare largă acestei probleme, studiind-o sub toate aspectele și punctele de vedere. Iată numai un caz din sutele citate.

Indigenii cari transportă lucruri pe malul mării din vapoare și bărci (insulele Celebes), primeau drept plată obiecte, ca securi, arme, cuțite etc. în schimbul unei hărți iscalită și eliberată de supraveghetorul european.

Ceilalți indigeni cari nu lucraseră, neasociind munca de câștig, ramaseră surprinși neînțelegând nimic, când prezentându-se cu pecețe de hârtie măzgăuite de ei, nu li se enderă nici un obiect.

Acest exemplu este edificator pentru măsurarea gradului de inteligență la primitivi.

PAGINI LIRICE

Sub acest titlu Gabriel Faure publică un volum în care dăpă ce cântă tot farmecul peregrinării sale prin lume, se reîntoarce spre viziunea unereții pierdute și spre frumuseța locurilor natale.

El plânge precum odinioară B.rrres, toate aceste neuitate straluciri și închide cartea trecutului cu cel mai pios sentiment de recunoștință.

CHATEAUBRIAND ACTUALIZAT

Specialitatea scriitorului francez Victor Giraud este sa redeseptroape în sute de noi feluri același fapt.

Un asemenea multulu serviciu i-a făcut lui Chateaubriand, scriind un volum enorm asupra operei și activității marelui romantic.

Între alte clasice adevăruri găsim schițate acele puncte de vedere critice pline de obiectivitate, și o extrem de curioasă interpretarea a anumitor pasagi din cartea acestuia. Așa ocitaniana n'ar fi alta decât d-ra de Villeneuve, iar dragostea ei, un capitol al unei autobiografii a scriitorului.

ABELARDUS

Construcțiuni de poduri și șosele în Moldova

LUCRĂRI ÎN VALOARE DE 35 MILIOANE

În urma planurilor făcute, ministrul lucrărilor publice a stabilit ca din bugetul anului 1926 și se retracă o serie de poduri și șosele între care găsim unele și în regiunea Moldovei.

În ce privește șoselele, se vor reface anul acesta:

- 1) Șoseaua Bărlăuț-Ungheni-Fălcu-Huși în valoare de 5.000.000 lei.
- 2) Dorohoi-Darabani-Rădăuți în valoare de 2.000.000 lei.
- 3) Dorohoi-Voiniceni—Brozești—Săveni, în valoare de 2.000.000 lei.
- 4) Iași-Raducaneni-Huși în valoare de 2.000.000 lei.
- 5) Podul peste Bistrița, în Broșteni, în valoare de 8.000.000 lei Podul.
- 6) Podul peste Moldova de pe șoseana Fălcueni-Tg. Neamț în valoare de 2.000.000 lei.
- 7) Podul peste Bărlad, la Vaslui în valoare de 7.000.000 lei.
- 8) Podul peste Bahlui la Conțaș, în valoare de 3.000.000 lei.
- 9) Apararea podului peste Siret la Pașcani, în valoare de 1.500.000 lei.
- 10) Podul peste Bahlui, Iași, în valoare de 3.000.000 lei. Acest pod care este gata, s'a obținut grații starăniții d-nului Const. Toma, care ca raportor al bugetului acestui departament, a făcut apelul necesar și a obținut suma respectivă.

— În curând va avea loc la teatrul național un concert simfonic extraordinar dirijat de maestrul-compozitor CASTALDI.

SILUETE LITERARE

Un poet al I.berțații

În seară anului nou, la 1922, când ornicul bătu de douăsprezece ori, deodată îi veni poftă lui Petofi să coboare de pe statuia sa din dreptul cheiului Dunărei, la Budapesta, pentru a da oamenilor cari i-au ridicat-o acolo o lovitură simțitoare ca să li sară măselele de lacheu, cum sună și una din chinuitoarele sale poezii.

De patruzeci de ani stătea el acolo pe acel soclu pustiu ținând înăna dreaptă în sus, spre a jura pentru Ungaria. Aceasta fu grozav de plictisitor și nu trebuie să fi fost poet sau unul din acei oameni lesne iritabili pentru a-și perde cu totul răbdarea.

Prin urmare se dădu jos de pe acest soclu de piatră pentru a mai petrece puțin printre iubitul sau popor maghiar!

Îl cam supăra însă faptul că cuteza să facă acest lucru tocmai în ora spiritelor. Căci după tradiție așa se petrec lucrurile de obicei în toate istoriile și basmele. Și ca un semi-barbar, ca toți uagurii veriabili, el disprețuia tradiția.

Pentru dânsul toate orle erau orele spiritelor. Dar i venea foarte greu să sară la loc pe soclu ca un gimnastic șvab. De aceea el se hotărî se hoinărească câțva timp prin Pesta, prin acest cuib-urât ca sa-și mai priviască patria.

De pe soclu el sari pe o grămadă de cenușă a unor veascuri aprinse pe care vântul de noapte le stinsese. Ce o fi însemnând aceasta? Voit-au să-l ardă oare în stauie de piatră ca pe un eretic sau ca pe un erou-martir? Nu!

Și deodată i veni în minte ceea ce se petrecuse aici. Abia se aprinsese aici un foc fecus în onoarea centenarului nașterii sale, roștinu-se și cateva cuvânturi, ce-i mai răsunau în ureche. O alta prostie a vremurilor noi de a calcula aniversările la cizicizi, o sută sau două sute ani și așa mai departe, pentru a-ți aduce aminte de ziua nașterii cuiva, obicei probabil introdus din Germania. Ceva pentru matematiciani al caror creier e o tabla numerică!

Deasemenea se mai vedeau urme de rachete care au fost expediate în aminirea sa. Ele i apărură fermecaocare, precum altădată i treceau prin cap suntrițe și posesile sale, până se perdura în noapte. Pe jos se mai vedea o rachetă pînă care n'a putut exploda sau care n'a fost bine mînută. El o ridică de pe pașiște și ea isbucni în mîna sa. Racheta își și aprinse câteva luminoase globuri roșii în spre firmamentul întunecat. Asta aducea cu versurile sale:

Când paserea s'așeză pe el
Ușor tufului tresare,
La tine când mă gandesc
În inimă mi simt îniorare

La naiba! Cât pe ce praful care explodase să-i rupă două degete și sa le arunce în aer! Ceie două degete cu care jura! Și nu i-ar fi părut rău. La ce nevoie să mai jure după moarte, ei care în timpul vieții n'a jurat decât pe un singur lucru: pe libertate! De ar jura cei vii cum a jurat el pentru libertate!

— «Ia să vedem acum ce mai fac! Hai, vino, Beranger-ul Ungariei își zise el ironic și însuși. «Ce frumos era auzind țâșnetul rachetelor, în jurul capului meu!»

Colo, în captorul vechei cetăți ei aprinseseră un foc bengai în onoarea lui. Asta o vedea el acumă destul de bine când apucă în spre Dunărea. Hotelul cel nou, imens și prostesc, îi închisese toată perspectiva. Luminații încojurase cerul cu o rază roșie precum revoluția i încojurase viața, revoluția pe care o presimpșe după-cum căncele presimte un cutremur de pământ.

El se așeză pe o bancă liberă de pe chei și în bătaia vântului de noapte ce venia de pe Dunărea el privi spre Buda și spre «Blockberg» cum i ziceau germanii, a căror lumii schititoare se amestecau cu steiele. Și se gândi. Iși aducea aminte exact ziua și ora. Cu o sută de ani în urmă vazu lumina zilei aici, în patrie «Alexandru Petrovici» fiul lui Petru, cum i zicea înainte de maghiarizarea acestui nume sărăcesc în sinonimul nume «Petofi Sandor». La Kis-Kö.ös un târgușor care se gîndea cu creșterea vitei. În mijlocul pustiului. El și-ar căuta și astăzi un astfel de târg plin de porci pentru a se acomoda acestei vieți înăcrute!

Într'adevăr omenirea de astăzi nu era demnă de a fi privită mai întai din Roma sau din Atena. Și el și-ar alege exact același pînțîn ca și atunci, acela minunată și putere pereche pămîntescă. Tatăl, un măcelar care ucidea boii cu toporul și mama, o servitoare gârboaică care

ULTIMA ORA

FOAIE IMPOARTANT SI ECONOMIC

Vreți să fiți eleganți cu economia cea mai mare în timpurile de față atunci dați HAINELE LA REVOPSIT și curățați la

„Prima Fabrica de Botalgerie Industrială“

de revopsire de haine și BLANURI, SPALĂTORIE CHIMICĂ, de rufe de menaj a vechiului specialist în această branșă

„Martin Bucholtzer“

IASI—STRADA PĂCURARI No. 105—IASI
Casă de încredere Fondată în anul 1897

Aduce la cunoștința Onor. PUBLIC și numeroasei sale clientele că pentru sezonul de primăvară a asortat fabrica cu toate curiurile moderne și GARANTATE pentru REVOPSIRE de HAINE bărbătești, uniforme militare, școlare, rochii de dame din orice stoffe, mătăsuri, stoffe de mobile, covoare etc. Se recomandă fabricilor și comercianților pentru boit scule de lână, bumbac și mătăsuri, asemenea și revopsitul stofelor, sau orice alte materii în orice culori și orice cantități

BOEȘTE și REVOPSEȘTE blănuri, jachete de piele și mânși glase. Asemenea recomandă și SPALĂTORIA CHIMICĂ pentru curățat haine bărbătești, uniforme militare, școlare rochii de dame, toate de bal și teatru, stoffe de mobile, covoare de orice mărime, blănuri, mânși, perdele, umbrele etc.

Prețuri Convenabile. Serviciu conștiincios.

Se primesc COMENZI și prin poștă care se execută prompt
(Iasi Strada Lapușeanu No. 25.)

FILIALE (« « « Cuza Vodă No. 5.
(« « « Anast. Panu No. 74.
VASLUI, HUȘI, BĂRLAD și în Provincie.

împreună cu bărbatul ei nu știa alta decât să injure mereu din zi până în sară și poate din această cauză n'a putut face nici o altă ispravă trăind greu din imprumuturi și amanari de plăți. În decursul vieții ei au coborât din cracă în cracă până ce au stârșit ca arendași de cârmă în iubita și roditoare lor câmpie din Alfold, dintre Dunărea și Tisa și murind amândoi de friguri în câteva săptămâni.

Și nici el nu tor mare și cerebra, n'a putut face mult pentru ei. Căci celebritatea el o cuceră după moartea lor și după moartea sa. Înainte? Dumnezeule! Era un biet calic! La școală fu concediat al o sută optuiea din o sută patru-sprezece școlari de cătră ziaristii din Pesta. Și unul dintre acești cucernici frați n'a spus la despartire, în fața școlarilor:

— Aud că scrii poezii în taină, Petrovici. Lasă-te de ele! Cine este pesimist în clasele în care muncește la latină, acela nu poate ajunge la nimic?

Această veste pare că începuse să se adevărească. Căci ca actor—(matematic calculat, avea tocmai șaisprezece ani când exclus din școală s'a consacrat acestei meserii)—el a jucat cu sine însuși cel mai tragic rol. Nici un director n'a vrut să încredințeze pe acest tânăr bine făcut și pasiv, decât pentru roluri mute sau mici. Și asta numai atunci când se obliga să care mobila pe scenă sau să aducă pâne și salam pentru interpreți.

— N'are pic de talent, dar în schimb are un enorm măr al lui Adam!.

(va urma) TRAD.

Simfonicul Conservatorului

Concertul de la Teatrul Național

Eri a avut loc la Teatrul Național al doilea concert simfonic dat de orchestra Conservatorului.

Pe program: Simfonia I de Beethoven, Suita 39 de Dvorak, Uvertură din «Wilhelm Tell» a lui Rossini.

Toate piesele au fost executate de frumosul ansamblu al orchestrei cu nuanțe și precizie. Se vedea în cursul execuției, că ele au fost îndelung și bine preparate ceea ce face onoarea profesorilor școlii și profesorului dirigent D. Nosec.

O plăcută impresiune produce faptul că printre tinerele elemente ale școlii, apar însuși profesori în frunte cu directorul d. N. Teodorescu care prin fenița inspirație ce a avut de a organiza această orchestră, poate oferi ieșenilor prilejul de a asculta o muzică aleasă, făcând educația muzicală și dezvoltând această artă care începuse acum câțiva ani sub auspiciu atât de frumuse.

Prezența profesorilor în mijlocul elevilor nu numai că desăvârșește ansamblul și încurajează elementele tinere dar denotă dragostea lor pentru producțiile și manifestările artistice.

Prezența publicului select într'un număr atât de mare este o dovadă că ieșenii sunt doriți de atari simfonice și deaceia credem că aceste concerte trebuie să aibă loc cât mai des.

Ieșenii le așteaptă cu plăcere.

Ecat. Constantinescu

MASELUZA

IASI STRADELA ÎPSILANTE 5

Doctor A. Gavrilescu

Consultanță din ora 9—12 și 2—8 p. m.
STR. LANGA No. 13 Iasi

Recrutările în Moldova și Basarabia

— PREȘEDINȚII CONSILIILOR —

La Iași a fost numit președintele comisiunii de recrutare a clasei 1927 dl. locot-colonel D. Constantinescu.

În celelalte orașe și județe din Moldova au fost numiți următorii președinți: Dl. Locot-Col. N. Patriciu la Vaslui; d. colonel T. Gheorghiu la Roman; d. locot-colonel T. Condrescu la Botoșani; d. colonel Demir Sion la Dorohoi; d. locot-colonel Mircea Ion la Falcu; d. colonel M. Crăciunescu la Tecuci; și d. colonel Gh. Mironescu la Tutova; d. colonel A. Costantinescu la Bacău; și d. colonel Gh. Iordănescu la Neamț.

În Basarabia au fost numiți: Dl. locot-colonel At. Atanasiu la Chișinău oraș; d. locot-colonel I. Vasiliu la Chișinău județ; d. locot-colonel T. Teodorescu la Cahul; d. lt.-colonel Al. Gh. Plesniță la Ismail; d. locot-colonel Al. Cantinasi la Cetatea Alba; d. lt.-colonel Art. Mavrodineanu la Orhei; d. lt.-colonel V. Tomescu la Tighina; d. colonel N. Dobrovici la Soroca; d. colonel V. Mihaescu la Hotin.

Accident de tramvai

Aseară la ora 5, tramvaiul cu No. 41 condus de manipulantul Const. Tarsănuș mergând cu o prea mare viteză n'a mai putut opri în timp și s'a ciocnit de un automobil care staționa pe lăne, pe str. Cuza Vodă.

Mașina purtând No. 326 era condusă de șoferul Grigore Moldovanu, care se găsea la volan și n'auzise clopotul tramvaiului.

Cu toată viteza mașina destul de masivă n'a suferit alte stricăciuni, decât a fost împinsă mai departe. Vagonul de tramvai s'a așezat în două geamuri din țafă sparte.

— Membrii comisiei interimare se întrunesc astăzi după amiază sub președinția d-lui C. Iomă. La ordinea zilei diverse chestiuni educative.

— Ieri a avut loc adunarea generală a membrilor Camerei de Comerț din Iași.

S'a discutat chestiunea noii organizări a Camerei. În urmă s'a pus la vot alegerea unui cenzor.

A fost ales dl. Ziemand. În ședința viitoare se va dezbate din nou chestiunea organizării Camerei de Comerț.

— Astăzi noapte Petru Gugui și cu Emil Palade din str. Stejar, găsindu-se morți beți într'o trăsură, au găsit cu cale să tragă mai multe focuri de armă, cari au alarmat întreg cartierul.

Chefii au fost arestați.

— Dl. avocat Lapteș domiciliat în str. Zlatău a reclamat dolicită că i s'a furat din buzunarul hainei de o servitoare dispărută, un portofel conținând 4000 lei și numeroase acte de valoare.

Cazul se cercetează.

— Biroul de control pentru Servitori Str. Procopie No. 10, face cunoscut la toți d-nii Patroni care au servitori și servitoare să să prezinte de urgență la acest oficiu pentru a face livrete de servitori și viza la manuale pe anul curent 1926, tot odată să prezinte și buletinul de la biroul populației din localitate.

În caz contrar se va aplica legea.

STATIUNEA METEOROLOGICĂ A ORAȘULUI IASI

LICEUL INTERNAT	
1926 Martie 1	
Temperatura la ora 8 dim., în C°	13.0 — 3.0
„ „ minimă absolută în cursul nopții	15 — 4.0
„ „ maximă absolută a zilei precedente	2.5 — 6.5
Presiunea atmosferică la 8 dim., în mm	768.3 — 2.0
Umiditatea la 8 dim. în procente	80% 5%

D-ra Georgeta Petrovici

LINGERIE ȘI BRODERIE
str. Băduș 13
Se oferă a țara la doamnelor clienților.
Ch-măria prin o carte poștală, se predă în c. aș. și.

A apărați:

TRATAT TEORETIC ȘI PRACTIC DE Procedura Civilă de EUGEN HEROVANU
Prof. de drept civil
Dezvoltat de Biroul de Iași
Un volum de 500 pagini, format mare, elegant imprimat, pe hârtie valnoasă. De vânzare la toate librăriile.
20—17

Intrunirea opoziției la Dacia

Tărăniștii călare pe situație. — Cuvântările rostite. — Cererea comisiunii Cristescu. — Răspunsul d-lui Madgearu. — Scandalul din sală. — Atitudinea d-lui I. Maniu

București. — Opoziția a ținut ieri o întrunire publică la Dacia. A prezidat d. Mihalache ceea ce a determinat pe unul dintre țărăniști să afirme în cercurile politice din Capitală că naționali și avercanii v'au dat bătuți la cap, și recunosc că țărăniștii sunt călare pe situație, în rândurile frontului unic. Se creditează chiar ideea că în ambele în care a fost ales frontul unic, primăriile să revie elomente țărăniște.

La Dacia au rostit cuvântări d-nii Mihalache, Grigorescu, Postelnic P. Ionișescu, doamna Reus-Ianculescu, d-nii Vaida Voievod, D. R. Ionișescu, V. Madgearu, Cristescu șeful comuniștilor, I. Maniu.

Din cele ce s'au rostit ieri la Dacia vom reține câteva fapte caracteristice.

Comunistul Cristescu a reluat ca opoziția să-și ia angajamentul de a anula toată legislația partidului național liberal.

Dl. Madgearu în discursul său răspunzând comunistului Cristescu, l'a asigurat că viitorul guvern va destitui toate legile ce s'au votat în decursul celor 4 ani de urmă.

Fără de această declarație a d-lui Madgearu, d. Maniu și-a schimbat cu totul atitudinea, și a vorbit numai în contra guvernului, făcând șopti o singură vorbă despre eventualitatea unui guvern de coaliție.

În sală pe când vorbea d. Mihalache, agenții țărăniști au început să strige:

— Jos Stelian Popescu! Jos «Universul».
— Au intervenit naționali care făceau poliția prin sală și cu mare greutate scandalul a fost opănat.

Înmormântarea Elena Teodorini

Buc. — Ieri după amiază a avut loc ceremonia înmormântării marelui cântăreț Elena Teodorini, profesoară la Conservatorul din București.

Serviciul religios a fost oficiat la biserica Sf. Vinerii, în prezența unei unii mari asistențe.

Au luat parte la această tristă ceremonie toți artiștii lirici din Capitală, artiștii teatrului Național, artiștii operei române, profesorii și elevii Conservatorului.

De asemenea a luat parte d-nul Al. Lapedatu ministrul artelor.

Nouii Directori la Banca Națională

Buc. — Pe ziua de azi 1 Martie au fost numiți directorii la Banca Națională d-nii Lapedatu din partea Ardealului și Al. Mimi din partea Basarabiei.

Conflictul greco-turc

Buc. — Lv secretariatul Ligei Naționale s'a depus reclamația Greciei privitor la încălcarea teritoriului grec de către turci.

Turcia ar fi refuzat să primească arbitrajul Societății Naționale și tolerează înarmarea bandelor care încalcă teritoriul grec.

Grecia pretinde și atribuirea teritoriului între râul Maritza și afluentul Maritza Mică. Turcia ocupând acest teritoriu n'ar fi respectat stipulațiile tratatului de la Lausanne.

Un avion căzut la Torino

Buc. — Pe aerodromul Mirafiori lângă Torino a căzut un avion militar din cauza unui defect la motor pe când făcea exerciții de aruncare a bombelor.

Avionul căzând s'a aprins și a fost cuprins de flăcări. Ambii aviatori au fost carbonizați.

Alegerea d-lui Universității din București

Buc. — Ieri dimineața s'a efectuat alegerea noului rector al Universității.

Au fost aleși: Dl. Pangrati cu 56 voturi; d. M. Dragomirescu cu 45 voturi și d. G. Mironescu cu 45 voturi.

Rezultatul a fost comunicat ministrului de instrucțiune publică care va desemna pe noul rector.

Măritarea flotei aeriene englez și

Buc. — La discuția proiectului pentru măritarea flotei aeriene Sir Samuel Hoare a comunicat că în fața actuală flotei aeriene engleză necesită creșterea și perfecționarea. În actuală situație Anglia ca forța aeriană ocupă locul al doilea după Franța și nu poate corespunde nevoilor de apărare.

Sir Samuel Hoare a cerut guvernului acordarea unui mare credit pentru măritarea flotei aeriene.

Generalul Plastiras la Paris

Buc. — Generalul Plastiras a sosit la Paris.

El a declarat presei că duce acțiune pentru elaborarea Greciei de sub regimul de astăzi, fiind ajutat în acțiunea sa de un partid din Grecia care lucrează în chip clandestin.

Un cutremur de pământ la Dodocan

Buc. — O groaznică catastrofă s'a produs pe urma cutremurului de pământ pe insula Dodocan.

600 de clădiri au fost distruse cu desăvârșire. Mai mulți locuitori ai orașului Antimachia au fost îngroșați de vii și omorâți.

Sunt 60 de răniți.



A sosit din Londra renumita lampă

Aladdin

Minunea Tehnicii moderne, Lampa Aladdin întrebunțează 94 la sută aer și numai 6 la sută petrol obișnuit, ard fără fum, fumigine sau miros. Mănuirea foarte simplă cheltuiala de combustibil minimă. Cereți încă azi prospecte, reprezentanță Generală pentru România

Aladdin

Soc. Anonimă comercială Satu Mare

Balul Cercului de Șah

va fi cel mai reușit din câte s'au dat